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Diferendul popoarelor
în munarhia Habsburgică.

ii.

, Am văzut în numărul de ieri,
i» că Samasa în cartea sa, dă sfaturi
J guvernelor austriaco de-a lua partea

câte unui popor negerman contra al
tuia şi astfel a susţinea balansa. Cu 
alte cuvinte guvernele să urmeze 
principiului „divide et impera“.

Acestui „principiu“ al său Sa- 
massa îi dă espresiune astfel, vorbind 
tot despre Poloni şi Ruteni:

tre Sârbi şi Croaţi, a nu lăsa pe nicf 
unul să se întărească şi aceasta s’ar 
putea ajunge prin două corpuri de 
armată austriacă, aşezate aici în acest 
colţ al Balcanilor.

E interesant apoi, că Samassa 
nu crede, că s’ar putea efectui o în
ţelegere, pe cale parlamentară între 
Germani şi Cehi. EI nu crede, că 
proiectele de autonomie vor fi ad
mise vre-odată în parlamentul din 
Viena sau în camera provincială a 
Boemiei. In consecinţă el crede, că 
diferendul dintre Cehi şi Germani în 
Boemia nu se poate rezolva decât cu

praxă —  şi că dânsul crede, că cu 
aceasta metodă sa r  putea guverna 
cu succes în Austro-Ungaria.

Protestul dm cercul Igái ului. După o
informaţi© a lui «Kel. Ért.» greşelii© d© 
formă !a petiţia alegătorilor români din 
cercul [ghiuiui ie-a comis notarul public, 
intre altele d. e. la subscrierea actului 
petiţionar, ei n’a esplicat petenţilor cu
prinsul actului ş. a.

îRomânul» e informat, că greşala 
va fi îndreptată şi în 15 zile recursul va 
fi înaintat de nou Curiei.

La Constant!nopol se aşteaptă cu 
mare curiozitate apropierea bulgaro- 
greacă. Tratativele dintre aceste două 
state au şi început şi sunt speranţe, că se 
va încheia o înţelegere.

La Constant!nopol se discută mult 
faptul, că telegrama de felicitare a rege
lui Greciei trimisă regelui Bulgariei cu 
ocazia anului nou, este scrisă în termeni 
foarte cordiali.

Din Momânia.
Despre guvernul Carp.

„Este fără îndoială un avantagiu 
pentru un guvern austriac şi pentru 
Germani, că în Galiţia cele două po
poare slavice să pot folosi unul con
tra celuialalt şi că statul îşi poate 
validita puterea sa pentru unul sau 
altul din cele două popoare. A  fost 
fără Îndoială o greşală a partidelor 
germane, că la votarea nouei reforme 
electorale n’au sprijinit în destul do
rinţele Rutenilor sau apoi, că n’au 
cerut un preţ mai mare dela Poloni 
pentru sprijinul ce l-au dat lor. Pozi
ţia fie-cărui guvern ar fi cu mult mai 
tare, dacă la alcătuirea reformei elec
torale Rutenii n’ar fi fost iarăşi evi
dent neîndreptâţiţi. Guvernul, dacă 
proceda mai cu grije, putea avea în 
câtva sprijinul şi al Polonilor şi al 
Rutenilor, dar aşa Rutenii au fost 
constrânşi la alianţa cu Cehii şi cu 
estrema opoziţie“. i

0 politică analogă de „divide e t ! 
impera“ preconiseazâ profesorul S a -1 
massa şi în chestia slavică de sud şi 
în cea ungară.

După opinia sa, nu corâspunde 
intereselor statului austriac unitar, 
de-a estrada pe Croaţi Maghiarilor, 
în felul, cum s’a făcut aceasta dela 
transacţia dualistă încoace. Dar tot 
aşa este de inadmisibil, după vede
rile dânsului, trialismul, adecă crea
rea unei formaţiuni de stat sudslavic 
(pancroat sau pansârb). Spre acest 
scop trebuie nutrit antagonismul în-

mijloace şi pe căi estra-ordinare, chiar 
j drastice, cam prin un fel de octroiare 
| a unei noue ordine, impusă prin o 
j ordinaţiune împărătească.
| Şi acum sosim Ja partea cărţii, 
în care se face vorba şi de problema 
ungară. Profesorul Samassa aici nu 
dă nici o ideie nouă, ci reasumează 
cele vechi. Pentru contra balansarea 
domniei feudale-aristocratice, ţine şi 
el de neîncunjurată lipsă introduce
rea unei reforme electorale democra
tice. Iar ca o întregire a acesteia 
trebuie acordate popoarelor nema
ghiare unele concesiuni „ieftin*“) 
adecă uşor de îndeplinit, precum res
pectarea legii de naţionalitate, liber
tate de pressă, desvoltarea sau cel 
puţin neîmpedecarea aut nomiei bi
sericeşti, care în multe privinţe co- 
răspunde nnei fel de autonomii na
ţionale.

Aşa ni-se prezintă cartea profe
sorului Samassa despre diferendul şi 
posibila d ei ă tura re a lui dintre po
poarele, cari alcătuiesc monarhia aus- 
tro-ungară, atât de poliglotă. Samassa 
e destul de obiectiv faţă de popoa
rele negermane ale monarhiei, dar 
scrierea lui are două defecte remar
cabile. lntâiu, că problema ungară o 
tratează cam superficial, şi a doua, care 
e mai curioasă, că ar voi să vază re
înviată vechea metodă de „divide et 
impera“, care nu s’a valorat în tot
deauna, de câte-ori a fost pusă în

Camera. în şedinţa de eri au vorbit 
trei deputaţi din opoziţie, intre rari dep. 
I. Ho<k. Acesta în decursul vorbirii sale 
făcea glume şi spunea anecdote. v i( ©pre
zidentul Nâvay l a admoniat de câteva 
ori. In urma a<estete opozţia a înscenat 
un zgomot, încât Nâvay a trebuit să sus
pende şedinţa pe 10 minute.

Aşa omoară timpul onor. deputaţi — 
din camera ungară.

Moştenitorul nu vine la Budapesta
Fusese v» rba, că moştenitorul de tron va 
veni ia Budapesta, cu prilejul sesiunii de
legaţi unilor. Acum se anunţă din Viena, 
că moştenitorul tronului şi-a schimbat 
acest plan şl nu va veni ia Budapesta.

Noul ambasador aostro-ungar pe lân
gă Sfanţul SCaun. Ziarul «Osservatore Ro
mano» află, că Papa a dat aprobarea sa 
la numirea principelui de Scboenbuig- 
Hartenstein, fost ministru a) Austro- 
Uogariei la Bucureşti, ca ambasador pe 
lângă Sfântul Scaun.

0 nonă confederaţie balcanică. Din
Gonstantinopol se anunţă, că ministrul de 
externe al Greciei se ocupă cu planul în- 
flinţărei unei confederaţii balcanice.

In această confederaţie vor întră, 
România. Serbia, Bulgaria, Muntenegru şi î 
Turcia. Ministrul de externe grec va face 
în curând vizite la Bucureşti, Belgrad, 
Sofia, Cetinge şi Gonstantinopol.

<Neues Wiener Abendblatt»  publică 
un articol cu privire la programul cabi
netului Carp şi zice: noul cabinet conser
vator re bucură fr» ;>?es europeană de 
tot respectul, ce-l merită prin însăşi per
sonalitatea şefului său, atât de experi
mentat şi atât de superior ca om de stat. 
Se ştie în Europa, că ideea conservatoare, 
aşa cum o Înţelege d-nul Carp, este alt
ceva decât roacţiune şi antipatie centra 
ideilor cultural»*. P og*ainui rinciu/al al 
noului guvern român dovedeşte aceasta 
pe deplin.

Ziarul analizează apoi în amănunte 
diferitele puncte ale programului con
servator.

4c

Ultimul număr din Le Temps se o- 
cupă de noul cabinet ministerial:

«Şefii actualului minister conserva
tor, spune Le Temps vor conduce, după 
toate aparenţele pol'tica, externă a Româ
niei în suRzul simpatiei şi formaţiei lor 
inieiectuale».

Le Temps subliniază făptui, că dnul 
Carp şi principalii săi colaboratori şi-au 
făcut studiile în Germania.

Apoi ziarul francez rezumă modul 
cum presa germană a primit noul mi
nister.

4i

f  Grigore Ghica.

O telegramă sosită din partea minis
trului la Roma, anunţă, ca alaltăeri noap
te a murit subit acolo Grigore Ghica.

Defunctul a făcut parte multă vreme

KulLETOfcUL «GAZ. TRANS.»

Cum se trăia la curtea
lui Napoieon IU?

Sunt 40 de ani dela prăbuşirea un-i 
Curţi imperiale, care a trilit în neştire 
de nevoile epopei, iar când s’a deşteptat, 
a fost prea târziu. Sedanul era la 2 Sep
tembrie un eveniment ce a precedat cu 
două zile proclamarea Republicai.

E interesant deci, din acest punct 
de vedere al nepăsării, într’o epocă în 

. care Curtea imperială, ignorând, că stă 
ca p’un vulcan, se dase cu totul frivoli
tăţilor.

Sub titlul »Chruniques du Château 
de Coznpiâgne« a publicat zilele acestea 
d-1 Pierre Quentin-Bauchart, fiul consilie
rului municipal acum de curând reposat, 
O interesantă lucrare despre viaţa ce se 
ducea la Curtea lui Napoleon III. Iată o 
pagină din s rierea aceasta.

Spre ora 7 erau adunaţi toţi oaspe
ţii învuaţi la Curte în ga eria chărţi lor. 
In galeria aceasta se aflau trei mari 
chărţi ale pădurilor din Oompiâgne. Azi

acele chărţi sunt înlocuite cu mari dra
perii de Gobeiim. Damele erau decohate, 
eJe purtau toalete obicinuite de baluri, 
dar care păreau tot-deauna Doui, şi de 
fapt şi erau noul, căci eacă învitaţiunea 
era pentru zece zile, coroanele invitat© 
trebuiau să aducâ cu ele toalete cel puţiR 
pentru şease, diferite.

Bărbaţii purtau pantaloni strâmţi, 
ciorapi de mât&ae ri frac vânăt închis.

Câte-va minute înainte de masă, îm
părăteasa se ducea la Napoleon UI, ia bra
ţul cărei* apărea în salonul alăturat. Acolo 
se aflau prii ţii şi prinţesele din iami ia 
imperială. Printre aceştia s’a întâmplat sâ 
fie liitr’o zt şi un monarch strein ; apoi 
cu toţii se du-eră în galeria de chărţi 
Acolo aşteptau persoanele Invitate, fe
m eie  de-o parte, şi bărbaţii de alta. În
soţit de major onul Curţii, împăratul se 
adresa mai întâiu domnilor, şi cei cari 
erau pentru prima oară Invitaţi la Curte, 
erau prezentaţi monarchumi

După aceea trecea de partea cealaltă, 
a doamnelor, adresându le fiecăreia câte 
un cuvânt drăguţ. împărăteasa făcea ace
iaşi drum în senz invers insă, ăt-ănd să 
i-se prez nte de doamna ei de onoare co
coanele invitate şi sâ-i fie prezentate cele 
pentru prima-oară Invitate. împărăteasa

purta de preferinţă seara o toaletă de tul, 
garnisită cu fiori. Coioriie rochiei erau 
puţin bătătoare la ochi : alb galben ; pă
rul abundent (d »r falş) era ornat cu flori, 
din calicele cărora scânteiau diamante; 
pe ceafă Eugenia purta două mari bri
liante rotunde, ce erau extremităţile ace
lor cu cari îşi ţinea frizura.

Adjutantul, înclinându-se profund 
înaintea pereche! imperiale, anunţa, că 
masa e pusă. Atunci împăratul lua braţul 
împărătesei, dacă între cei prezenţi nu 
era nici un oaspe imperial, şi se dirija Ja 
masa pusă în salonul cel mare, în care de 
regulă erau tot-deauna caiu vre-o sută de j 
persoane.

Pe masă se aflau vase de Sèvres pline 
cu flori precum şi mari candelabre de 
argint. La uşa sălii de mâncare suveranii 
se despărţeau, pentru a-şi lua câte un loc 
vis-à vis. Vecinii lor de masă erau desem
naţi de mai înainte; cei-lalţi oaspeţi se 
aşezau cum voiau şi după cum se în
tâmpla.

La masă serveau 20 de măeştrii, cos
tumaţi în livrele albastre, punând fle-care 
sabie.

Ei erau ajutaţi de 50 de servitori 
pudraţi. Livrelele lor erau de fir de aur»

pantalonii scurţi, ce le ajungeau până la 
genunchi erau roşii, ciorapii erau de mă
tase roşă. Perechia imperială era servită 
de Kamerdiuerl speciali.

In decursul prânzului, ce dura cel 
mult trei sferturi de oră, muzica gardei 
imperiale cânta încet într’o galerie apro
piată.

Era obiceiu câte-odată ca invitaţii 
să-şi fixeze vecinii la masa imperială cu o 
zi mai înainte, alegându-şi un cavaler,

in special acest drept îl aveau fe
meile. Acest obiceiu a dat naştere odată 
unui incident hazliu. Domnişoara de Hee- 
fcern voia să aibă ca vecin de masă pe 
Sainte-Bt uve, care nu prea era familiari
zat cu eticheta deja Curte, şi-l rugă zi- 
cându-i: »UomauJe Samte-Beuve, vrei s& 
mă conduci mâine la masă?« Celebrul cri
tic, care deşi era tocmai contrarul dela un 
Adonis, dar era un închipuit şi jumătate, 
imediat se gândi, că domnişoara Heekern 
era înamorată de ei.

Era foarte măgulit, dar nu ştia ce 
să facă: să accepte sau sâ refuze. Oare 
nu compromitea pe tânăra fată? Nu risca 
el un scandal ?

După multe hesitări se duse la prin- 
cesa Maihîlda, care intre hohote de râs
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din corpul diplomatic român, fiind minis
tru plenipotenţiar în diferite state.

Grigore Ghica face parte dintr’o ve
che familie de boeri din Moldova şi era 
cumnatul fostei regine Nataiia a Sârbiei.

Interesele speciale ale Transilvaniei.
Emil Neugeboren deputat în camera 

ungurească, publică un articol in «P. L*oyd» 
despre mişcarea ce s’a început în Transil
vania pentru apărarea intereselor speciale 
acestei ţări. In fruntea ei stau deputaţii I. 
cjândor şi contele P. Bânffy,

Nu e vorba pentru particularism, dar 
de interesele ţârei.

Mai întâiu centralizarea Ungariei, câr
muirea acestei provincii din Budapesta e 
vătămătoare, căci acolo nu-i pot cunoaşte 
bine nevoile. Ce se potriveşte pentru şesul 
Ungariei, nu merge şi in ţeara muntoasă 
a Ardealului. Nici pământul, nici oamenii 
nu sânt aceiaşi.

Iată de ce un magnat ungur, venit, 
nu născut în Transilvania, a cerut, aducând 
toate argumentele, ca Transilvania să ai- 
cătuiască o unitate deosebită în Ungaria 
(1889). Dar părerea n’a găsit răsunet,fiind 
că Ungurii şi Saşii se temeau de autono
mie.

Acuma deputaţii Transilvaniei vor să 
alcătuiască un grup deosebit îq Cameră. 
In primăvara trecută deputaţii au ţinut o 
conferinţă în Cluj. Sânt 70—80.

Transilvania e bogată in minerale, pă
duri, pământ roditor, etc., dar duce lipsă 
de capital. Apoi îi lipsesc căi de comuni
caţie îndestulătoare.

Din aceste două pricini e dintre păr
ţile —  economiceşte —  slabe aie Ungariei.

Cel mai maro duşman ai Transilvaniei 
e depărtarea.

Şi materialele şi produsele industriale 
se scumpesc din pridna scumpete! tran
sportului. Numai tarife speciale ar putea 
aduce îndreptare. Căile ferate ale Transil
vaniei sunt mai toate locale, foarte încete, 
foarte cărpănoase. Vagoanele sânt din’oa- 
inte pe potop. Fără căi ferate moderne şi 
îndestulătoare, Transilvania nu va Intra în 
râr dul celorlalte părţi din Ungaria. Numai 
căile ferate vor desehide*o călătorilor stiă- 
Jni, cari o înconjoară, deşi frumuseţile ei 
naturale ar fi vrednice de mai mare luare 
aminte. —

Revoluţionarii macedoneni.

Revoluţionarii din Macedonia cer au
tonomia Macedoniei. Din Sofia se scrie în 
privinţa aceasta:

Mişcarea revoluţionară bulgară din 
Macedonia pare a fi pe cale de a reîncepe, 
după cum se vede dintr’o circulară publi
cată. astăzi de comitetul organizator al re 
voluţiei bu gare în Macedonia.

In această circulară se spune, că după 
ce s’a dovedit în deajuns care e purtarea 
junilor turci, naţionalităţilor o usulmane 
din imperiu nu le mai rămâne de cât au
tonomia Macedoniei şi dobândirea acesteia 
prin luptă neicgată.

Comunicatul relevează apoi, duplici
tatea lui Sandanski, care aprobă şi deza
probă pe rând guvernul turc, după cum îi 
convine şi se îmbogăţeşte, pretextând că 
se indentifică cu ideile revoluţionare.

Reîntronarea absolutismului în Rusia.

Reacţionarii Ruşi, cari sunt sprijiniţi 
şi de cercurile cu influenţă pe lângă curtea 
imperială, cred că a sosit timpul ca să pre
tindă de ia guvern reîntronarea absolutis
mului.

Dubrovim, fostul preşedinte al ligei 
adevăraţilor ruşi, a intervenit pe lângă 
Stolypin, cerându-i ca cenzurarea cărţilor 
şi a presei să se facă în mod mai sever. 
Tot ei a mai propus ca în comisiile de cen
zurare să fie angajaţi preoţi. Dubrovin mai 
propune ca tribunalele, rare vor judeca pe 
editori şi proprietarii gazetelor, să con
damne pe aceştia fără cruţare, dându-ie 
cele mai aspre pedepse.

Ziarele spun, că Poarta mai este în 
legături cu oraşul Sanaa. Operaţiunile con
tra rebelilor n’au început încă.

Deputaţii Yemenului ar fi sugerat 
ministrului de interne să trimeată în Y e 
men o misiune care să influinţeze prin 
sfaturi pe rebeli. In urma demersurilor 
patriarhatului ecumenic, Poarta a făgăduit 
să nu trimeată nici uu soldat creştin în 
Yemen.

Magnaţii din Ardeal ar vrea să dea 
alt avânt Transilvaniei, dar în interesul 
castei lor. Cât timp tn a ţiunea de sal
vare economică a Ardealului nu vor lua 
parte masseie mari ale poporaţiunii, mag
naţii şi deputaţii şovimşti nu pot face nici 
o ispravă. Dovadă acţiunea în favorul Sâ- 
ouilor, care e pusă la cale de stat şi to
tuşi nu dă rezultate favorabile.

Esterne.
Din Macedonia.

In Ueskfib, s’a dezbătut procesul a 
64 membrii din diferite bande. Tribunalul 
militar a condamnat pe 6 din ei ia moarte 
prin ştreang, 18 ia închisoare pe viaţă, 11 
la câte 15 ani, 19 la câte 10 ani 17 la câte 
5 ani şi 4 la câte 3 ani. Sentinţa aceasta 
draconică a făcut o impresie adâncă asu
pra tuturor cercurilor.

Turcia şi Italia.

Poarta este foarte îngrijată din cau
za demonstraţiei navale, pe care italia o 
plănueşte ia Tripolis. Poarta nu ascunde 
că această demonstraţie va avea un efect 
defavorabil pentru regimul tinerilor turci 
şi a hotărât să cedeze. Cauza incidentului 
este, că Italia a cerut Turciei sâ expui- 
seze din Tripolis pe ziaristul Guzm»nn 
din Argentina. Dânsul a fo*t expulzat, 
insă s’a reîntors şi Turcia n’a luat n ci o 
măsură contr* iui. Poarta a dat un nou 
O; din ca ziaristul să fie expulzat şi astfel 
va evita demonstraţia navală a Italiei.

—  Î5 ianuarie v.

AviZ. R u gă m  pe stimaţii noştri 
abonaţi ,  cari n u  şi au  înoit a bon a 
m entul p e  anul curent , sâ binevo - 
iască a -l re ino i cât m a i în  grabă , 
căci altcum rom  fi siliţi a le sista 
trim iterea ziarului.

Administraţia.

Pentru masa studenţilor români din
BraşOV an intrat dela d l  I. Ciurcu, librar 
Braşov 100 cor. la fondul Librăriei Ciurcu, 
în amintirea iubitei sale mame răposate 
Qarolina 1. Ciurcu.

Primească generosul donator since- 
rile noastre muiţămite. —  Direcţiunea .«coa
ielor medii gr, or. rom. din Braşov.

Grava situaţie în Yemen.

Corespondentul din Constantinopol 
ai zfaru'ui »Magyar Hirlap« anunţă urmă
toarele, cu privire la revoluţia din Arabi«:

Rezultatul expediţiunei Turciei în 
Yemen esto foarte îndoielnic. Avantagiul 
pe care-1 au trupele guvernului este: 
disciplina şi armamentul mai bun. Aceste 
avantage însă se contrabalansează prin 
fanatismul arabilor şi clima care predis
pune de arabi la vărsări de sânge, pre
cum şi greutăţile ce întâmpină turcii cu 
ocazia transportărei armamentului şi ali
mentelor necesare trupelor.

Probabil, că oraşele mai mari vor fi 
recucerite de trupele guvernului, însă re
cucerirea întregului teritoriu este o impo
sibilitate fizică. Pentru aceasta guvernul 
are trebuinţă de cel puţin o jumătate mi
lion soldaţi. Arabii nu se vor supune nici 
odată, astfel că Yemenul constituie un 
mare pericol pentru Turcia. Se poate <’h»ar 
că revoluţia din Yemen va trece şi în Irk 
şi Mesopotamia.

M m  de aur în munţii Branului. Trei
cetăţeni din Braşov şi au exoperat dela 
căpitanatul minelor d>n Zlsgna, in mod 
Jegal dreptul exclusiv, de a sonda liber 
terenul din munţii Branului, pe o întin
dere de 60 0 jugăre, pentru descoperirea 
unor vechi mine de aur, cari odinioară 
erau proprietatea oraşului Braşov. Numiţii 
braşoveni au aflat despre existenţa aces
tor băi din docu nentele aflătoare în ar
hiva vechea Braşovului şi au încheiat târ
gul cu căpifcanatul de mine din Ziagn.a în 
cel m*i strict secret. Documentele din ar
hiva magistratului spun, că minele de aur 
din munţii Branului se exploatau cu ex
perţi streini încă pe la anii 1505. La anul 
166/ erau proprietatea unui anume Nus- 
sbăcher, care atunci a donat bisericei Ne
gre din Braşov, un pahar, care poartă In
scripţia în limba germană, că e făcut din 
argintul urnelor dela Bran. Pe timpul 
domniei Kuruţilor-Lobonci, ojaşul Braşov 
a tăinuit exis?enţa minelor, şd cu timpul, 
prin sero ui al XVIII lea s-a uitat cu to 
tul de ele. Acum deci numiţii braşoveni 
au pornit serioase scrutări pentru aflarea 
Jor, eventual pentru deschiderea unor noi 
mine, în munţ i, despre cari şi de altcum 
so ştie, că conţin vine de aur.

Tf6Ii înzăpSZlt* Viscolul, ce a bântuit, 
ieri, Vineri în părţue Braşovului, a gră
mădit troiene de zăpadă pe linia ferată 
Braşov-Făgăraş, în asa măsură că trenul, 
ce a ple -at aseară la 545 spre Făgăraş, 
s-a înzăpezit la staţia Ţinţari, ne mai pu- 
tându-se urni din loc. A  trebuit să tele
foneze la Braşov după o altă locomotivă, 
cu ajutorul căreia apoi au putut scoate 
trenul până la gara din Viădeni.

Prelegeri economics Reuniunea agri
col ă comitatenză din Făgăraş şi anul ace
sta va aranja prelegeri poporale, pe teri
toriul comitat ului, întocmai ca şi anii pre
cedenţi. Şi anume: Va ţinea prelegeri în 
comuna Şinca-vechie, Şinca-nouăşi Poiana 
Mărului d l loan Bopu. înv. dir. în Şinca- 
vechie ; în Ohaba, Toderiţia şi Mândra d-i

Octavian Popp, înv. dir. în Vad ; în Vene
ţia inferioară şi superioară, Cuciulata d-1 
G. Ciocan; în Ileni, Hurez, Linia d-I Ge- 
orge Codrea director şcolar în Făgăraş; în 
Scoreiu, Str. Cârţişoara şi Porumbacul de 
jos d-1 Augustin Şandru înv. în Viştea 
de jos.

RSCenZâznâDta). Din Covasna se scrie, 
că rezultatul conscripţiei a dat rezultate 
frumoase. Numărul populaţiunei s-a sporit 
cu 1065, astfel că acum numără 5562 de 
suflete.

Succesul unei Românce la Viena. Ni
se comunică din Viena că o tânără ro
mâncă, d-ra Maria Câlnicîanu, repurtează 
acolo frumoaso succese în lumea muzicală. 
D-ra Câlnicîanu, care este o pianistă de 
mare talent, a dat deunăzi un concert cu 
care ocaziune ziarele vieneze au publicat 
articole elogioase pentru tânăra noastră 
compatriotă. Astfel iată ce scrie «WieDer 
Algemeice Zeifcung» din 5 Ianuarie •.Gran
diosul Ercher concert da Rubinstein a dat 
prilej d şoarei Maria Câlnicianu să-şi arate 
pe pian toată arta ei fermecătoare. Artista 
a interpretat cu măestrie acest concert, 
care este una din operilo cele mai înalte 
şi cele mai grele, ce s’au compus v re* o dată 
în muzică, cu o technică extraordinară şi 
cu o adâncă simţire sufletească. Publicul 
număros şi ales a răsplătit pe tânăra ar
tistă cu aplauze entuziaste.

Boicot OVrBBSC. Directorul Teatrului 
Naţional din Iaşi, Sadoveanu, a angajat pe 
scenă pe artista ovreică Francisca Rozan. 
Tinerimea universitară însă a zădărnicit 
debutul artistei ovreice pe scena teatrului 
naţmnal român, deşi directorul Sadoveanu 
spunea spectatorilor că d-sa nu cunoaşte 
naţionalitate în artă. Din aceasta cauză, 
mare supărare în hrafi. Şi s-au hotărât 
Ovreii, nici mai mult nici mai puţin, de
cât să boicoteze reprezint-ţiunile teatrului 
naţional, scriind într-un manifest adresat 
ovreimei moldovene:

»Ne adresăm fiecărui evreu, care mai 
ar© în sine un pic de demnitate omenească 
şi-i strigăm : N*ci un ban şi nici un spri
jin acestui teatru, în care sunt insultate 
cele mai intime sentimente aie noastre. 
Nici un ban şi nici un concurs acelor ar- 
tişn, cari vor veni în curând să vă cer
şească obolul vos ru pentru reprezentaţiile 
lor d3 beneficiu. Nici un ban şi nici uu 
concurs age* ţ lor administrativi, cari vor 
veni să vă impui© bilete de ale Teatrului 
Naţional«.

—  Cum oare s-arîntoarce lucrul, când 
şi moldovenii ar da un manifest de cu
prinsul : »Nici un ac dela jidan ?«

Biserică arsă. Din Dâmuc ni se scrie: 
Miercuri în 5/lB Ianuarie 1911, ajunul Bo
botezei, la t oară >. a. flăcările mistuitoare 
ele unui incendiu nat raznic au distrus din 
temelii biserica parohială gr. cat. din Dâ
muc, in protopopiatul G’urgeului. Biserica 
fiind de iomn şi focul Lcâudu se pe dinlă
untru, a ars înăduşit, aşa încât, când a 
pătruns la păreţi şi coperîş, totala pustiire 
a fost inevitabilă.

Dimpreună cu edificiul bisericesc,» ars 
tot mobiliarul bis., cârti bis., utensilii etc., 
cu clopote cu tot, neputându so salva ab
solut. n mic. Din norocire biserica fiind si
tuată pe un deluşor, cam îndepărtată de 
casele locuitorilor, atte jertfe nu s-au în
tâmplat, cu toate că în amintita zi neno
rocoasă pentru această parohie săracă, vân
tul de nord sufla cu putere vertiginoasă. 
Pagubele se evaiuiază U 6—7000 cor. Cauza 
incendiului nu s-a putut erua.

li puse cap&t mustrărilor iui de conştiinţă, 
dându-i cheia enigmei.

După prânz lumea se dirija cu a- 
celaş ceremonial spro galeria de ohărţi. 
Atei se servia cafea. împăratului i se 
servi a cafea pe o tavă de argint aurit. 
Apoi se făceau grupuri şi împăratul tre
cea dela unui la altul, adresându-se de 
preferinţă celor noui şi tinerilor, Împără
teasa prefera să se retragă în aşa nu
mitul salon de familie, unde pe o masă; 
mare erau expuse diferite jocuri: şach, 
domino, paţience, etc.

In salonul acesta lumea invitată nu: 
avea voe să între, dar împărăteasa tre
cea pragul salonului şi privîa la grupuri, 
dintre care cu unele întră în conversa- 
ţiune. In galeria de chărţi se putea juca; 
erau acolo biliarde de sistem francez şi 
holandez; popiei circulare ce-l plăceau 
mult împăratului şi lăsa pe oaspeţi să 
câştige.

Jucătoarea, cu care nu voia sa fie 
galant, dar care era mai tare decât ei, 
era princesa Murat. Adesea ori se dansa; 
ca orchestră era uu piano cu mauivei, la 
care învârteau toţi cavalerii rând pe rând. 
So jucau numai tref jocuri: o polcă, o ma
zurcă şi un valţer. Perechia imperială lua 
parte Ia danţ, şi Napoleon Iii dedea sem

natul de începere. Persoanele mai grave 
erau refugiate prin colţuri, şi d-l Merin de 
avea mult do furcă ca să şi poată termina 
o partidă da şach. începută cu ducesa de 
Bas «a no

împărăteasa avea o deosebită răb
dare pentru jocurile de paţience şi cu 
rîeslegarea ghicitorilor, cu care adesea 
ori punea la grea cumpănă pe literaţii 
Invitaţi.

De altmintrelea împărăteasa era mal 
totdeauna înclinată spre schimbări şi va- 
riaţiuni.

Odată îi trecu prin minte unui ră
utăcios, ca să dea un dictat, pentru ca să 
vază câţi dintre invitaţi cunoşteau bine 
ortografia. La proba aceasta de dictat luă 
parte şi perechia imperială. Ce se întâm
plă însă? Atât împăratul cât şi împără
teasa, —  şi cu ei împreună toţi prinţii şl 
prinţesele, Curtea întreagă au... feştelit-o; 
tema lor era plină de greşeli. Cele mai 
puţine erori Ie-a făcut un strein: ambasa
dorul austriac, prinţul Metternich.

Astfel se petreceau serile Ia Compi- 
dgne, când nu se aduceau de la Paris ac
tori, sau nu jucau invitaţii ei înşişi vr’o 
scenă, ori făceau tablouri vivante. In ge
nere putea fiecare să vorbească în liber

tate, să joace şi să flirteze. Şi împăratu
lui î* plăcea să facă curte la femei, se 
aş^za când jângă una, când lângă alta, 
ori diiema câte uca lângă el, dacă îi 
plăcea.

Pentru un observator liniştit era 
comic să vaza câtă străduinţă îşi dădeau 
cochetele cocoane, ca să atragă atenţiu
nea împăratului asupra lor. Multe dintre 
ele îşi schimbau locul în cinci minute de 
zece ori, numai ca să poată să se apro
pie cât mai mult de Împărat. De oare-ce 
împăratul era adese ori distrat, ei lua pe 
una drept alta, le schimba numele, ceea-ce 
mâhnea de moarte pe cochete.

Pe ia oara 11 se servia un ceai în 
salonul împărătesc* şi la oara 12 se re
trăgea. Ajungând ia uşa camerei împă
ratului, ea se îoclina şi toţi cei de faţă 
îi întorceau salutul. Oaspeţii, cari mai 
voiau să-şi petreacă, rămâneau încă stând 
de vorbă, danţând, jucând, şi fumând 
până ia ziuă.

In timpul acesta la Curtea regelui 
Wilbelm se ducea o viaţă austeră şi toţi 
se gândeau ia unitatea Germaniei.

Necrolog. Carolina 1. Ciurcu născ 
Carcalethi, după lungi şi grele suferinţe 
a încetat din viaţă Sâmbătă în 28 Ianua
rie st. n. 1911 la 4 oare dimineaţa, în etate 
de 86 ani, fiind împărtăşită cu sfintele 
Taine. Rămăşiţele pământeşti ale scumpei 
decedate se vor ridica dela Capela din 
Groaveri, Luni în 30 Ianuarie st. n. 1911 
la oarele 3 p. m. şi se vor depune spre 
vecinică odihnă în cimiteriul Capelei din 
Groaveri. Despre această dureroasă pier
dere încunoştiioţăm cu durere pe toate 
rudeniile, amică şi cunoscuţii decedatei. 
—- Braşov, în 28 lanuaro st. n, 1911. —  
Jalnica familie.

Româneşte la — Budapesta. »Magyar- 
ország« în nrul de ieri, se mândreşte, că 
unui detectiv maghiar i-a succes să prindă 
viu, pe un periculos anarhist judecat la 
moarte, dar (ugit din Rusia, adecă pe stu
dentul medicinist din Moscva, Petar Sera- 
flnov. Dar totodată »Magyarország« se 
greşeşte şi spune, că deşi Serafinov, afară 
de limba rusească, vorbeşte şi limba fran
ceză, germână, română şi sârbă, totuşi cu 
gazdele iui din Budapesta, neştiind ei un
gureşte vorbea şi se înţelegea numai ro
mâneşte, Adecă chiar în Budapesta, limba 
română ar fi mai »internaţională« ca cea
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ţf maghiară. Oo zice ia aceasta redacţia >Ro* j 
mânului« dela Arad, care a crezut de bine 
să ne dea —  în primul loc —  salutul d-lui 
ffodza, pe ungureşte?

Reuniune economică în Zarand. Luni
In 30 Ianuarie n. la 3 oare după amiazi 
se va ţinea In Brad o consfătuire a frun 

i tuşilor români din ţinutul Zaranduiui cu 
I scopul de a se înfiinţa pentru acel ţinut 
| românesc o reuniune economică. Iată un 
| teren vast de muncă pentru toţi fruntaşii 
« români, cari doresc «ă contribue la înain

tarea poporului român. Dorim fraţilor no- 
ţ>ftri zărăndani deplin succes.

\ Diferendul dintre domnii Ioslf Sterca 
Şaloţu şi Dr. ioan Lup aş. »Românul« scrie: 
»Suntem informaţi, că In şedinţa sa din 
tirmă comitetul »Asociaţiunii pentru lite
ratura şi cultura poporului român« a în- 

' sărcinat pe d l Partenie Cosma să inter
vină cu toată inzistenţa pentru aplanarea 
cuviincioasă & diferendului între domnii 
losit Sterca Şuiuţu preşedintele Asocia- 

; ţiunei şi d-1 Dr. Ioan Lupaş, membru în 
^ comitet.

Având în vedere, că suntem în prea- 
( jma serbărilor culturale din Blaj, credem 
 ̂ a fi interpreţii opiniei tuturor Românilor 

de bine, când dorim demersurilor d-nului 
I partenie Cosma deplin succes«.

* '  Membra ai »Asociaţiunei«. Ni-se cere 
cs in legătură cu cele publicate în Nr. 3 
despre »Agentura Asociaţiunei la Feldio- 

■ ară«, să întregim că părintele Sosif 
\ Micu de acolo, s-a înscris ulterior ca mem

bru ordinar al »Asociaţiunei«, solvind taxa 
de 10 cor.

Gâilioria regelui Petru al Sârbfei. Gu
vernul Sârbiei a prezentat Scupscinei un 
proiect de lege pentru votarea unui credit 
extraordinar de 200.000 dinari ca spese de 
Călătorie în ţări streine pentru regele P e - ' 
tru şi pentru moştenitorul Alexandru, care 
va lua parte la sărbările do încoronare ale 
regelui Angliei.

 ̂ Poet maghiar — arestat- Poliţia din 
New-York a arestat pe poetul maghiar 
Rudnyánszhy Gyula — pentrucă şi-a per- 

\ mis »licenţa poetică« să plagieze o raul- 
[ ţime de cecuri.

{ Emil Trausehenfels, deputatul dfetai 
iHV&muluî Cisnâdiei (Jângâ b’ biiu) a răpo-

în Budapesta.

»Banchetul« lui Szabó Elemér. Din
Făgăraş ni.se scrie, cu datul de 27 Ian.: 
Aseară s-a ţinut cina de adio pentru in
spectorul Szabó Elemér, în sala Mercur; 
pe la 8 oare am dat o raită, să vedem 
ce-i pe acolo. 'Al-am înşelat în aşteptări, 
tnă gândeam la ceva mai mare, mai im
punător din partea patrioţilor de aici. Dar 
tiu! Să fi fost cu totul la 60 de persoane, 
între cari sunt a se înţelege toate dăscă
liţele, ovodistele, dascălii de stat şi cei 
comunali, şi cei jidoveşti cu funcţionarii 
«rariali, prinşi cu lis)a de subscriere.

Dintre înv. conf. gr. cat. au luat parte 
î. Cociş, G. Turdean, G. Ganea, Z. Fdip, O. 
Popp, S. Popa; dintre gr.or.au fost : Bâr
san, Beclean; Monea Sbârneciu, Toderiţa ; 
Ohiujdea, Berivoi; Druga, Luţa (!? ) Pura 
Feldioara, Ţuţurea şi Bărbaţii, din Ucea 
de,sus. Totul a decurs cât se poate de 

l^ţ^totcn. Până când am stat eu, a vorbit 
Rárabó moderat, Baiia popa ref. cu emfază 
rwa întotdeauna, Bocskor şi Codrea. — 

Ntuă cu a brânzi l

Emigrările prin portul Fiume. Ofidui
de port ai oraşului Fiume, a publicat zi
lele acestea statistica emigrărilor din anul 

j trecut. După aceste date se poate con
stata, că în 1910, au ieşit din Ungaria prin 
portul Fiume 37.470 de emigranţi (In 1909 
numărul lor o fost 36.823) 570 emigranţi 
au fost reieptaţi. Pe vapoare s-au născut 
2 copii şi au murit 25 do oameni. Vapoa
rele societăţii »Cunard« au făcut în de
cursul anului 25 de curse. Au aplicat 1589 
de oameni în serviciul vapoarelor, dar din
tre aceştia au fugit 769, când s-au văzut 
la New-York. Dintre emigranţi s-au în
tors în patrie prin portul Fiume numai 

j 1142, iar prin Triest 3918.
I

Papa hotărât să părăsească Romă-
Revista săptămânală >Le Nouvelle Eu
rope c , al cărei director, contele de Bour- 
gade la Dardye, e în strânse legături cu 

; cercurile Vaticanului —  înregistrează 8vo
nul, că faţă de atacurile francmasonilor, 

2ăcepute cu faimosul discurs al primarului 
w th an  al Romei, Papa e hotărât să pă- 
jSwsească cetatea eternă, luânduşi reşe
dinţa Sntr-o altă ţară catolică.

Autorul articolului, care semnează cu 
pseudonimul San Piefcro, iasă să se înţe
leagă, că Austria ar primi bucuros stabi- 

t lirea Curţei papale, pe teritorul ei.

H ită Ű8 lupi. Doi Săcui din Cs^kto- 
pliţa, întorcându-se între oarele 2 şi 3 d. 
a. din pădure, la o depărtare numai de câţi* 
va klm de sat, au fost atacaţi de o flă
mândă haită de lupi pribegi. S-au apărat 
cu săcurile şi dând strigăte de ajutor, au 
sosit tocmai la vreme nişte îngrijitori de 
drum, cu cari au putut apoi alunga haita po- 
câltită. După spusele lor, ar fi fost 15 lupi.

Biblioteca Academiei Române, in anul 
1910 s-au consultat 32619 volume şi bro
şuri tipărite de cătrâ 12784 cetitori, 4119 
manuscripte, 39,708 documente 1170 cărţi 
vechi (1508— 1830) au fost comunicate la 
2474 cetitori.

Colecţiunile Ribliotecei au sporit în 
această lună cu 7014 volume şi broşuri, 
2504 numere de reviste române, 9542 re
viste streine, 44 atlase şi hărţi, 147 stampe 
şi portrete, 246 volume manuscripte, 2790 
documente, 495 fotografii, 4 aibumuri, 1783 
foi volante, 4 note muzicale şi 9 medaliii.

Biblioteca e deschisă în fiecare zi de 
lucru peDtru cărţile ti; ărite dela 8 dimi
neaţa până ia 6 seara, pentru manuscripte 
şi documente dela 8 la 12 şi dela 1 la 6.

Hímen. Iuliana Ardelean şi Atanasiu 
Pantea abs. de teologie invită la cununia 
lor, ce se va serba Duminecă în 5 Februa
rie st. n. a. c. în b serica catedrală gr. 
cat. din Logos la ora 3 d. a.

Ciuma in Mangiuria. Poliţia din Char- 
bin a izolat oraşul de mahalaua Finizja- 
dar, infectată de ciumă precum şi de sa
tele învecinate. 1252 persoane, printre 
cari 2 europeni, bănuiţi a fi bolnavi de 
ciumă, se află în stare de observaţie. La 
24 Ianuarie, în ultimele 23 oare, au fost 
39 decese de ciumă. La Cbarbin au murit 
de ciumă 30 de oameni, iar la Figeageau 
2776 de oameni. Chinezilor nu le pasă de 
(usturile epidemiei, ca şi când nimic nu 
s’ar fi întâmplat. Ciuma a fost adusă la 
Peking de cătră negustorii de peşte şi 
alte alimente, ce se imporfcează din pro
vinciile nordice. Din cauza epidemiei, 
moştenitorul tronului Germaniei, prinţul 
Friedericb Wilhelm şi a modificat planul 
că‘ătoriei; el no mai merge ia Peking, ci 
numai la Ssnghai. Tribunalul internaţio
nal din Tien-tsm s’a dizolvat, de oare ce 
ton' judecătorii fug din caza ciumei. Toţi 
Europeni’ , cari nu sunt reţinuţi de afaceri 
în Peking, părăsesc capi - la Chinei.

Al Ii liga concert de carnaval, ai ca
pelei o*"âşene-ti, se va fia Duminecă în 29 
Ianuarie n. ia 8 oare seara. Program 10 
puncte. Intrarea 70 bani.

Dumtmă în 29 ianuarie va sta des
chisă dela 12—9 oare seara, farmacia »La 
Arabul« a iui I. Hornung,

GönV0Car8 Comitetul despărţământu
lui Diciosânmărtiu al Asociaţuini pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mân, va ţinea în 29 Ianuarie st. n. 1911 
la oarele 12 din zi, în comuna Vidrasău o 
preleg- re poporală, la care învită cu drag 
pe toţi, cari doresc înaintarea culturală a 
poporului român. Diciosánmárfin la 25 Ia
nuarie 1911. Pentru com itet: Dr, Romul 
Boila direct, desp.

Statistica operaţiunilor esecutato în
spitalul civil din Braşov în decursul anu
lui 1910. In anul 1910 s-au executat 824 
operaţii şi anume: 604 cazuri cu narcosă 
chloroforă, celelalte, parte cu cocain, cu 
localanaesthesie Schleich. Din 824 cazuri 
de operaţie numai 14 au avut sfârşit le
tal, ceilalţi operaţi, parte s-au vindecai, 
parte s au făcut mai bine, unii au părăsit 
spitalul nevindecaţi. Operaţiuni mai grele 
s-au făcut 123, 107 s-au vindecat, 2 s-au 
făcut mai bine, 6 nu s-au vindecat, iar 8 
au murit. La celelalte 701 operaţii au obve* 
venit numai 6 cazuri de moarte. Specifi
cate după morburi, operaţiunile au fos t: 
46 cazuri hernii inguinale simple (ope
raţiune radicală după Ba?sinl). 8 cazuri 
hernii inguinale încarcerate (de 4 ori com
plicate cu cangrenă, resecţiunea unei părţi 
din intestin şi mesenterii. 17 cazuri apen
dicite simple. 4 cazuri apendicite cangre
nate. 2 cazuri apendicite cu peritonită di- 
fusă purulentă (laparofonie). 2 cazuri can- 
cere de stomac-gastroenterostomie. 4 ca
zuri ulcere stomachaie-gastroenteroştomfe.
1 caz supuraţiunea beşicii flerii (chlolecys- 
tostomie. 1 caz echinococcus în ficat (la- 
parotomie). 18 cazuri de tuberculoză pe
ritoneală (laparotomie Talma), 3 cazuri 
cyste ovariale (ovariotomie). 3 cazuri mi- 
oame ale uterului). 3 cazuri cancer al ute
rului (estirpaţiune totală). 1 caz concre- 
ment în băşica udului (secţiunea băşicei).
2 cazuri de guşe (strumă) strumectomie. 
1 caz emoragie In creeri-treponaţione. 1. 
caz absces cerebral. 5 cazuri de difterie- 
crioup (tracheotornie). 1 caz absces în ri
nichi, draimajul rinichelui. 1 caz gravidi
tate la o persoană cu basinul absolut în-

gust şi rachitic-sectio cesarea, copilul din răsputeri în realizarea problemelor cul- 
scos viu. turale ce le urmăreşte.

Dela magistrat. La 19 Martie a. c. se 
vor împărţi din furdaţiunea Mathilde de 
Trauschenteis 10 ajutoare de câte 800 co
roane pe an la cetăţeni şi cetăţene de 
aici din Braşov, fără deosebire de naţio
nalitate sau refigiune. Rugârile sunt a se 
prezenta la magistratul orăşenesc până la 
12 Februarie a c. oara a 12-a din zi.

Documentele, ce sunt a se adnexa la 
rugare, se poate vedea din publicările afi
şate pe tab'ele şi pe stâlpii meniţi pentru 
publicaţiuni.

Proprietarilor de case n-se face cu
noscut, că terminui înaintării fasiunilor, 
referitoare la sarcinile de pe case şi pă
mânturi espiră cu 31 Ianuarie a. c. şi fa* 
sţunile nejust’ficate, înaintate mai târziu 
nu se vor lua în considerare.

întrebuinţare multilaterală. Nici o dof-
torie de casă nu este aşa de raulte-orî în
trebuinţată ca spirtul şi sarea lui M o l i  
(Franzbrantvein). Prin fricţiuni alină du
rerile la reumatism de membre, întăreşte 
nervii şi ca adaos la băi are bun efect. 
Sticla 2 coroane. Se trimite zilnic cu ram
bursa poştală de farmacistul A. Moli c. şi 
r. liferant de curte. Viena, Tuchlauben 9. 
in depositele din provincie să se ceară 
espres preparatul lui Moli eu marca de 
scut şi subscriere. —  (6)

întristata familie Baiolescu es- 
primă şi pe aceasta cale din adân
cul inimei mulţămita sa, tuturor 
celor ce au luat parte la nemărgi
nita lor durere, cauzată prin pierde
rea scumpului şi neuitatului lor 
Ioan Bamlescu.

•
Şi-au mai răscumpărat felicitările de 

Anul-nou, respective au făcut donaţiuniln 
scopul înzestrării Muzeului naţional urthă- 
torii generoşi domni şi doamne, cărora le 
exprimăm mulţumită comitetului central:

Doamna Eugenia Paraschiv n. Mihali, 
în Sebeşul săsesc 10 cor. în memoria iu
biţilor săi răposaţi: soţul Ioan Paraschiv, 
fost sub-jude reg. cerc. în Sas-sebeş, a fî- 
ulu* său Grigoriu şi a fîcei sale Ana, Dr. 
I. Tilea, medic, Topliţa română 5 cor. Te- 
ofil Dragomir, proprietar, Lupoaia 4 cor. 
Emil Puşcariu, când. de adv, Petromani 
2 04 cor. Octavian O. Tâslăuanu, Sibiîu 2 
cor. Total 2304. Consemnarea precedentă 
391 cor. Laolaltă 41404.

S i b i i u  26 Ianuarie 1911.

Biroul Asociaţiunii: 
losif bferca

Convocător.
In sensul §. 20 din statute ne per

mitem a convoca prin aceasjba şedinţa 11-a 
a adunărei generale a >1 reuniuni de în
mormântare din Maier«, carea se va ţinea 
în 19 Februarie st. n. a. c. la oarele 2 
p. m. în sala şcoalei conf. gr. cat. din loc 
cu următoarea

Ordine de zi:
1. Raportul biroului despre activita

tea reuniunei;
2. Supracenzurarea raţiociniului de pe 

anul 1910;
3. Pertractarea plângerilor date con

tra comitetului;
4. Restituirea biroului;
5. Eventuale propuneri.
M a i e r  la 25 ianuarie 1911.

leronim Qrozea, Ioan Barna,
preşedinte. not. reun. de inmorm.

I)ela „Asociaţinne".
Corn tetul central în ultima sa şedinţă 

ţinută in 21 Ianuarie a. c, a primit o nouă 
fundaţione do piste 100 de mii de coroane 
dtia fericitul Dr. Grigore Sândeanu. Con
form dorinţii f-nfiatorului din o parte a 
venitului ae stei fuiniaţinni se vor împărţi 
burse studenţilor dela şroaiele Secundare 
şi superioare, Iar o parte se va într- buinţa 
pentru alte scopuri culturale şi de b n f*- 
cere. pe car* le va hotăiâ mai târziu co 
mitetul centra]. Fapta fericitului fundator se 
laudă de sine şi credem că Întreaga ob--te 
românească îi va pomeni cu pietate nu
mele în toate vremurile.

in ac« eaş şedinţă, di secretar Oct. C* 
Tâslăuanu a raportat, ră în urma apelului 
ce l-a făcut biroul central, s’au înscris pănă 
în 21 Ianuarie a. c. 47'1 de membri aju
tători, ca abouenţi ai «Bibliotecii popo
rale a Asociaţiunii». Reuşita acestei Bibli
oteci e deci p  ̂ deplin asigurată. Comitetul 
central a d spus ca primul număr din bi
bliotecă, care cuprinde povestirea istorică 
»De demult«, de dl. Ioan Lupaş, să fie reti
părită încă îp  5000 de exeti plare, vor a- 
părea deci în 10000 de uxompiare. Sunt 
nădejdi, că aceste 10000 de exou piare se 
vor trece toate, fiindcă numărul membri
lor creşte în fiecare zi cu case o sută — 
două. Când scriem aceste rânduri numărul 
membrilor ajutători se apropie ia 6000.

In aceeaş şedinţă comitetul centrala 
autorizat pe di secretar Oct. C. Tâslăuanu 
să publice sub auspiciile Asociaţiunii o Bi
bliotecă a scriitorilor deia. noi, care va a 
părea sub îngrijirea dsaie în editura insti
tutului de editură K n fft  din Sibiiu. Acea
stă Bibliotecă va cuprinde patru volume 
pe an, în format 8° (Minerva) şi fiecare 
volum va fi aproximativ 10— 15 coaie de 
tipar. Casa de editură a oferit Asociaţiunii 
din fiecare volum câte o sută de exemplare 
cu un preţ de 50#. Primul volum va cu
prinde bucăţile cele mai reuşite din opera 
distinsului nostru scriitor AI. Ciura.

Comitetul centrai a aprobat şi hotă
rârea despărţământului Timişoara dea clădi 
o casă naţională în Timişoara, care va fi 
proprietatea Asociaţiunii şi caro va servi 
de templu al culturii româneşti în acele 
părţi.

Conferenţiarul agronomic al Asocia
ţiunii s’a încredinţat să cutriere toate co
munele din comitatul Sălagiu, având să 
ţină prelegeri şi să răspândească Biblioteca 
poporală a Asociaţiunii. Dupăce va termina 
cu acest comitat, urmând acel aş program 
sistematic, va cutriera şi alte comitate, mai 
ales dacă fruntaşii noştri! ii vor da spriji
nul cuvenit.

Din toate aceste, oricine se poate con
vinge de bunul mers al «Asociaţiunii», pe 
care suntem datori să o sprijinim cu toţii

D iv  erse.
O umbră mântuitoare. —  In Omaha,

statul Nebraska, era să fie osândit ia moarte 
Frank Erdman, pe mărturia a două fete, cari 
z ceau că Fau văzut trecrnd ia 2'/% după 
amiază pe la roarta ucisului. Din fericire 
tetele se fotogr^fiaseră la bisierică împre
ună cu altele, cari se împărtăşiseră în ziua 
aceia.

Apărătorul cercetând fotografia a văzut 
că turnul arunca umbră şi a ’nţeies că un 
specialist ar fi în stare să spue ia ce ceas 
s’a fotografiat grupul.

S’a dovedit că la 3%, fetele nici nu 
! plecaseră de la biserică, deci că nu putu
seră să-l vază pe învinui) la 21/*, cum pre
tindeau. Şi aşa, a scăpat omul!

Budapesta, 28 Ian. „V a te r lan d *
e in form at, că M. Sa va ven i la  Bu* 
dapesta în 12 Febr. şi va  răm ânea 
până Ja finele lunei.

PariZ, 28 ian . „F ig a ro “  publică 
convorbirea, ce a avut-o un raportor 
al ziarului cu prim  nunistrul Khuen. 
S-a vo rb it despre delegaţiuni. K hu en  
a declarat, că sesiunea delegaţiun i- 
lo r va  decurge fără incidente deo- 
săbite, şi nu va  ţinea mai m u lt de 
4 săptăm âni. De obstrucţia opozi
ţie i nu este nici vorbă. P oz iţia  gu 
vernului nu a fost aşa de so lidă  
nici când, ca acum. K hu en  a m ai 
declarat, că 4 vapoare dreadnoughts 
sunt neîncuajurat de lipsă  pentru 
apărarea coastelor austriaco a le  
A d n a tice i.

Odesa, 28 Ianuarie. Guvernul 
otom an a înarm at trei crucişetoare 
ale flo te i voluntare, vase le  „K h e r -  
son", „P e t-rsb u rg “  şi „Sara to ff“  
pentru transportarea trupelor Ja 
Yem en .

Proprietar : D r. A u re l Mureşianu.
Succesorii.

Redactor resp. Ioan  S pu deroa

Dr. B. Basiota
-------m e d i o --------

— specialist în morb. femeieşti. —  
Cluj-Kolozsvâr. Strada: Ferencz Idzsef Nr. 6.

C o n s u l t a ţ i  un i  
Intre oarele 8 —10 a. m. 3—5 p. m.
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Prafurile-Seidlitz ale lui M O L L
ir i t a b i le  numai ddeă fie-care  cutiă este provâdută eu m arca de 
,i a p ă ra re  a  lui A. MOLL şi eu subscrierea  sa« - -

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli îa contra greutăţi 
lor celor mai ce bicose la stouiac şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei ta -itomac, con 
atipajiui.ei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite băle femeescî a luat acest, medicament de casă o răs «andire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2'— Fa diicaţiiie se vor 
urmări De cale judecătorescă

Franzbranntwein şi sare a ini Moli. îsrtibpaRPtviifc
und Qu

Veritabil numai ducă fle-care sticlă este provâzute cu marc» 
■ "i de scutire şi eu plumbul lui A. Hloll — ——

Franzbranntwein-ul şi sa rea  este fdrte bine cunos-j^ 
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotai), al n; 
durerile de şoidină şi reumatism şi a altor urmări de recAaiâ. —

Preţul unei cutii original» plumbate cor 2.—

S ă p u n  do co p ii a l o i  >J o i l .
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodni cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebi e pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80
—  Fie-care bucată de săpun, pentru copi esre proveiţutâ cu marca de apărare A. Moli. s s

Trimiterea principala prin F a r m a c is t u l  A .  M O L L  Wien, I. Tnclilamí 9
c. şi reg. lurnisor al curţii imperiale

— Comande din provinciă se efectuăză 4!lnic prin rambursâ poştală —
La deposite se se ceră anumit preparatele pro'rădute cu isfălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L L.
Deposit în Braşov: Victor Roth, farmacist.

Vasile Moscalii primul
atelier

de curelar
roman

în Brasnv Sîr da nou? N**. 18 (casele proprii). Am onoarea recomanda 
On. Public din Braşov şi jur Ateiie^U1 mei3 de Cv.reiâne, provăzut 
cu tot felul de hamuri de lux şi pentru lucru, din piele de blanc, 
precum şi tot felul de curele de încins, şerpare, şele în diferite 
colori, artistic lucrate, e primesc şi FGParaUlii de tot felul, cu
iere geante de călătorie şi pungi, ect. ect. precum şi plosci de 
lemn îmbrăcate în curele frumoase, în mărimi şi colori diferite. 
gpC"* Li atelier’1 meu de pălărie din Braşov coman- 
dele postsîe seefeptuesc grabn c şi ca preţuri j oder te.

Preţurile netto cassa,

rá
COci<3
O+>
03
«
O

<Df-t
fa

Nicolae Balea
Măiestru -;,antof r Braşov, Strada Orfanilor Nr. 2.

aproape de ţi. ţa
maip. Ret o in A n- ă 
tot ie-iul de în ăl- 
ţămmte — pentru 
bărbaţi, dame şl co
pii, mare asorti
ment de nliete «re
zon de v ră.

; v
út A

Mare mag zin. de 
tot fe lii nda local
i i  m ate lucru de 
ntâră ban şi cu 
p eţcrs f c a t e  re 
Unse Ocazia cea 
f a v o r i t ă  pentru 
de a cumpăra cele

mai bune, mai durabile uşoare ei plăcute încălţăminte 
pentru tc ate sezoane! e cu preturile cele mai redus * 
numai în depozitul dlui pantofar Bab a, se pot găsi. 

—  I E r a ş o v .  S t  r a d a - O r f a n i i  o r  n r ,  2 ,  —

Preţur ie net* o cassa

CD•<+
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Asigurare !
O bancă de asigorare populară 

caută achisitori capabili pe lângă sa
lar fix şi pro viziune Pentru începă
tori ne versaţi îu afacere reţii buţie 
după cualificaţiune. Oferte cu refe
rente şi copii de atestate să se tri
mită sub cifre „P O P U L A R * la ad- 
m nistraţiunea acestei foi. 945, 1—6.

Hotel Central
Mr t

Renovat din nou, odăi frumoase şi sănă
toase. Preturile dela 2 coroane în sus. Sală 
mare pentru nunţi, banchete, baluri, con-
certe, etc. Bucătărie renumită. Restaurant
în Grădina Hoitului Vinuri curate de 
Ardeal, Bere-Stei nbruch, Serviciu prompt 
Omnibus pentru gară la toate trenurile.

IOSEF WYHANEK, Hotelier

In negoţul de băcănie şi bum- 
băcăriea subsemnatului se primeşte ca

99
át

un tânăr care a absolvat cel puţin 
8 clase gimnaziale sau n-ale.

Se cere cunoşt nţa limbelor ro
mâne. germâue şi maghiare.

Nicojae Duşoiu,
1305,1-2. Braşov.

Cublicuţinne.
L a  gimnaziul român gr, or. din

loc sunt a eo tace 21 de tereştrii 
duple, spre care scop se publică li- 
citaţiune cu oferte închise, « u ter
minal până la 22 J nuarie v. 191!, 3 
oare p. m

Conditiumle referitoare la exe
cutarea lucr rei s» pot vedea în can
celaria Eforiei şcolare

Braşov îu 12 ianuarie 1911.

ü v i z !
Aduc la cunştinţa On. pu

blic, ca dela 28 Ianuarie până 
în 1 Aprilie a. c. curăţ h one băr
băteşti şi rochi de dame cu 
30 % mai ieftin.

W. Kőmer
Vă* sitorie cn abur, şi instalaţie 

de curăţit pe cale chemică

Strada năsip lui N’*. 1, şi Strada 
Hirscher Nr. 3

T T is -a -v is  d.© :E3ed.oia.tâ,.
1816 1— 3

Ingrijiţi-vă de
viitorul vostru!

Mijlocul cel mai bun, pentru a 
se scuti pe sine şi pe ai săi de 1 p- 
să, este a să înscrie de membru la

„Asociaţia E s e c h i a n ă  de 
Ajutorare Reciprocă“

fata până când trăieşte, data după'  
oarecare v eme rămAn0 nemărit-.tă.

i-ucmtiitea oiere;r/.i\ fiecărui cea 
mai mare garanţă: cu  te semnate 
până la 10.000.000 cor. şi pe^te 
200,000 cor., ion i de garanţă.

Prospecte şi blancbete trimitem 
gratuit. |

Aplicăm secreta 1 în toate oraşe-1 
le şi bărbaţi de încredere în toate co
mune c.

Spre deosebită atenţiu»;
n e s  Sistemul nostru fiind prea bun, 
s’a imitat şi prin alţii, folosind cliiarj 
şi firmă care seamănă cu firma noas
tră. eci rugam pe epistolele adresate 
nonă a scrie cuvântul „ E s e c h ia n ă ^  
cu litere groase şi a l s btrage.

„Asociaţia Esechiană de Ajutorare re
ciprocă“.

Direcţiunea.
pentru Ungaria:

Timişoara (Temesvár, belváros, Hánya
dl-utcza 4 1 emelet). r

Garanţie Melnnptä!
Condiţii favorabile le plata

L a  aceasta asociaţia poate să se 
facă membru oricare per oacă dela 
etatea de 17 -80  ani Pe lângă o 
taxă iunarâ de 1 cor. şi taxă de ca
zurile de moarte, deja după un an 

e membrie i-se SOiveştb moştenito
rului un ajutor de 2000 cor L r  de- 
vtni; d membtul după ca 1 puţin 8 ani 
de membrie prrn oare care nenoro
cire repuiincios de mur că i-se sal 
vpşte până câ d trăieşte o rent iu , 
nară de 50 cor. Daca un membru I 
tiăieşte 80 de ani dela înscriere,1 
poale ridica în bani gata 2000 SOI*., ; 
însă dispunând membrul că suma de 
2000 cor. după moartea lui să o pri
mească moşt niior i, i-se solvente 
membra tui până ce trăieşte o rentă 
lunară de 50 cor. Membrii înscriş 
dela etatea de 60— 80 .ani'n'au drept 
la re «te. Să pot semna 1 — 2 c o e  
(2000— 4000 cor.). Atestat mechcsl Uj 
se recere.

Pe lângă soIviri binare modera
te şi taxe  de măritişuri, poate fie- 
< a*e a-şi asigura tetele, d .că aceste 
n’au trecut etatea de 18 ani. Se pot 
semna 1— 2 o note (2000— 4000 cor.). 
Dacă o tată după 3 ani de membr e 
rămâne ortanâ, înceată sohirea tae- 
sflor, la măritiş, fata totuşi primeşte. 
SUma asigurată, iar până atuncd —  
însă cel n uli până la etatea de 20 
ani —  primeyte o rentă sun »ră de 
30 cor. Tot aceasta rentă primeşte

FABRICA OE COTOARE

1  6. DRESDNER
ura die ce! * m i vech1 şi mai mar!

FABRICI de MOTORÉ
L l f m a z â

MOTOR! şi LOCOMOBILE
,;ar« f*i cţo^eiză: perL' -t, durabil
pre.’iâ şi «ignr, pi «e in mişcare c. 
(j»z (S » iggii.), Benziu, Uleiu brut 
Act-iy ien.

R- s tact, G -neriii şi Deposit:

Gel é;t Isrnác és T-sa,
8‘ d pest Teréz-Körút 41.

T e lep h on  STr 19 -19
(i76,l—0)

ft=

; FRIEDRICH KARQE' BIN
m ,*g ax in eu «?«-«-*« rn lee  de  
R?ir şi m ă r fu r i  de a r ţ l i i l .

Specialist de scule ardelene 
Ateăer propriu de reparaturi.

Candele lncr te fo rte bine.
Cuiii|i»i'â eu preţ bum obieete de 
a u r  strieate şl p ietre scum pe.

1146,1-52.
B V A V ' V W W

Plecarea si sosirea trenurilor fle stai r e u i g ,  î i  Braşoi
Valabil din 1 Oct. st. n. 1910

Eforia şcoalelor centrale gr. or. < 
rom. din Bra ov.

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la budapesta:

1, Trenul'mixt la óra 6 36 mm. dimin.
II. Tr. accel. (peste Clnşiu) la ó. 2*20 m. p. m. 

JI. Trenul de pers. la óra 7 40 mm sóra. 
>rV. Tr. acoel. p. A>ad ia órelelö-05 m. sóra. 
V. Tr. aooel. p. Arad la orei© 6 00 min. dim.

Dela Braşov la Bucurescl:
I. Trenul de persóne la ór« 8-16 m. dim 

II. Trenul mixt la orele 12*32 m. p. m. 
í I. Trenul accel. la óra 2’34 min. p. m.

(ce vine pe la Clu$iu). 
iV, Tren mixt ia órelt 6*40 s-*r&. *

* (care circulă numai la Predeal\
V. Tren accel. ia orele 6 26 rnin, dim n.* 

(* pfinft la 15 NoemvrioJ
Dela Braşov la Zdrnescl (gara Bartolomeiu) 

i Trenul mixt la óra 9*27 min a. m.
LI. Trenul mixt la óra 2 48 min. p. m. 

Iii. Tren mixt la or» 10*11 sera.
I. Dela gara Eartoiomeiu la Făgăraş:

.11 Tren de pers. la ora 4 37 mm. dimin. 
V. Tren la ora 8 51 minute d muicaţa *
III. Tren la ora 107 m:nnte p. m.
are legătură pănâ ja Nagyszeben sos. 8 59 seara).
IV. Tren a ♦ ra 3 27 tuinu e f>. n>.*
V. Tren ia or« 5 56 mirmte p. m.

Feketehalom.)

4

şi pânâ. in 1 M ű u  st. n. 19ll. |

S o s ir e »  tren  o r i  lo r  io  B ra şo v .
Dala Buda esta la Braşov:

1. Tren ace. p. Arad ia orele . ‘16 m. dim 
II. Tr iiml de persóne la óra 7-53 dim. , 
II. Tr. accel. peste Clusiü ia 0.2*19 m, p. o 

IV. Trenul uuxt la óra 8 56 miu. sera.
IV. Trenul uc; el. la ora 10 04 seara.

Oeia Bucurescl ia Braş:v.
I. Trea. de pers. ia óra 6*:0 miu. dimii i. 

(numai dela Preot»*• •.
II. Trenul accel. la óra 2*0 mm u. m,

(Are legătură cu Sibiiu Cluj).
III. Trenai pers., la óra 5*09 m. p. in.
IV. Trenul mixt. la óra 10 ̂  min. sóra. T
V. Ti ■/aul & cel (a oriv 9 44 m u ‘

(* până la 15 Noemvrie)
Dela Zérnescí la draşov ( g r .  8arto; meii

X. Trenul mixt la óra 7*30 min. dim.
II. Trenul mixt ia óra 1*20 min. p. in.

III. Tren mixt 1« óre 7 27 sóra.
D-la Făgăraş la gara Bartolom ţiu:

I. Tren b  or* 7 01 ram. dimineaţa.
II. 1 rea la ora 10 20 imn. a m,5*

III. Tren îa ora 1155 mm. a. m.
IV. Tren ia « ra 7'—  m nute p. m.*
V. Tr en la or» 9 59 minute

< * dela 1 eketehalom.)


